

在辽阔的希望里向上攀登



梁松岳

湖南省儿童医院 党委书记

春播夏耕，秋收冬藏，时间又将刻下新的年轮。2024年是新中国成立75周年，是国家实施“十四五”规划的关键一年。这一年，国际世界风高浪急，地缘政治冲突频发，全球经济格局不断重塑，人工智能开启颠覆性的变革。这一年，我们在奥运赛场上恣意拼搏，在先立后破中拔节生长，在改革浪潮里奋勇向前，写下了高质量发展的壮美篇章。

这一年，是《临床小儿外科杂志》加入“北大核心期刊”的“提速换挡之年”。仰望高山，心怀壮志，当我们踏上新征程的第一步，“攀登”便成为了我们的一部分。这一年，我们提质增效，在“精细服务”中坚定“向上攀登”的信心。我们秉承“贴近临床，服务学科，服务专家、作者、读者”的办刊思想，坚持执行编委制度、三审三校一审读制度，用心用情做好“编辑服务”工作，在选题策划、科研设计、指导论文撰写与润色中主动担当作为，实现编辑和作者的“双向奔赴”。这一年，我们提速进位，在“持续深耕”中积蓄“向上攀登”的力量。我们坚持中华医学会系列杂志的学术性、规范性和严谨性，高质量完成12期专题共90余篇论文的组稿，刊发基金论文70余篇，杂志中英文网站发布电子杂志12期，微信服务号按照每周两期的频次发布内容112条，策划和发布小儿外科指南与共识，实现论文数量与质量的双向提升。杂志持续被中国科学引文数据库(CSCD)、中国科技核心期刊(中国科技论文统计源期刊)、中华医学期刊网、中国知网、万方医学网、维普数据库以及荷兰文摘与引文数据库(Scopus)、美国化学文摘(CA)、荷兰医学文摘(EMBASE)等收录。这一年，我们提标扩面，在“联建共建”中延伸“向上攀登”的触角。我们与中华医学会杂志社联合举办“为爱守护、百例为证”小儿外科肠内营养案例线上展演活动，与国家卫生健康委员会小儿内镜外科专家委员会、中国医师协会小儿外科医师分会以及中华医学会小儿外科学会腔镜学组共同对小儿外科内镜行业相关指南进行了修订，继续参与中国儿童骨科多中心协作组季度学术活动以及一些省市小儿外科学术活动，逐步形成了“共学共促共提升”的朋友圈。

长路有险夷。2024“向上攀登”的这一年，如同奥运会赛场上一千米长跑充满着较量，既考验耐力也考验冲劲，既需要勇气也磨砺韧劲。回望这一程深深浅浅的足印，无数个声音在我们脑海中回荡：新的一年里，该如何进一步突出特色、提升质量？如何应对信息化时代阅读模式改变的冲击？如何焕发新的活力、实现真正有效的高质量发展？

我们深知，只有先跨过那些可以预见的坎，才能握得住意料之外的奇迹。我们深知，面对瞬息万变的世界，守业没有出路，创业才是正途。主动迭代，向新而行，是每一个向上攀登者的必修课。

向新而行，就是要有力争上游的决心和持续进取的毅力。我们要坚持“内容为王”，进一步提升编辑力，挖掘优质稿源，要积极参加学术会议，邀约小儿外科专业名家大家为本刊撰稿，努力吸引获取优秀读者和作者资源，提高杂志的学术内涵，为“向上攀登”汇聚内生动能。

向新而行，就是要拿出革故鼎新的志气和守正创新的坚持。我们要加强学术导引，切实提高杂志影响力和论文被引频次，要积极追踪小儿外科领域重大科研项目，加强编辑业务建设，在论文撰写与润色、科研设计与服务上多下功夫，不断提升编辑出版质量，为“向上攀登”激活发展引擎。

向新而行，是坚定不移的选择和审时度势的进化。我们要紧跟科技进步的潮流，充分运用大数据、人工智能等新技术赋能编辑出版，丰富即时出版、增强出版模式，不断提升杂志内涵，为“向上攀登”营造创新生态。

居始长吟，愿景常新，乙巳年就要到来。让我们永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，勇闯每一个艰难险滩，迎接每一次惊涛骇浪，以向上的姿态、向新的状态激荡出铿锵前行的蓬勃力量。